

錢幣故事

我得了奧林匹克賽馬冠軍！



錢幣由於流通廣、使用頻繁，在古代是唯一可以將訊息傳遞給廣大群眾的媒介，因此成了統治者與錢幣官宣傳自己的歷史觀及豐功偉業的最好工具。

這枚幣值為4德拉肯 (tetradrachm)^(註1)的銀幣，在古希臘流傳極廣，為亞力山大的父親菲力普二世 (Philip II, 359-336 B.C.) 打造，正面是天神宙斯像 (菲力普二世將自己比擬成天神?)，反面是騎士手持象徵勝利的棕櫚葉，菲力普二世很驕傲的在錢幣反面打上自己的名字「ΦΙΛΙΠΠΟΥΣ」(Philipus；意為愛馬的人)。

菲力普二世打造這枚銀幣不是想提倡馬術，而是為了向世人炫耀他在西元前356年參加奧林匹克運動會賽馬比賽得了冠軍^(註2)。在古希臘人眼中，馬其頓只是個蠻夷之邦，菲力普二世獲准參加只對希臘人開放的奧林匹克運動會，本身就是一件值得宣傳的大事，更何況菲力普一參加奧運會，就在競爭激烈的賽馬比賽中得了冠軍。

錢幣上可以容納的文字極為有限，菲力普在這枚銀幣打上手持棕櫚葉的騎士與自己的名字，簡單扼要的向世人宣布：我菲力普得了奧林匹克賽馬冠軍！

註1：drachm 是重量單位，約等於4.3公克，tetradrachm 意為4 drachm，約等於17.2公克。

註2：見Plutarch, *The Lives of the Noble Grecians and Romans*。

參考文獻：

1. Head, Barclay Vincent, 1887, *Historia Numorum*, Clarendon Press, Oxford.
2. Plutarch (Mestrius Plutarchus, cir. 46 - 127 A.D.), 1864, *The Lives of the Noble Grecians and Romans*, trans. John Dryden, Modern Library, New York.